

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发,深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐,形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度,为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷,收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设,为实现中华民族永续发展开辟广阔前景,具有重要意义。

就启用M503航线W121衔接航线 国台办发言人答记者问

新华社北京7月6日电 国务院台办发言人陈斌华6日答记者问表示,民航局7月6日宣布,启用M503航线W121衔接航线。这一举措,是为缓解有关地区航班增长压力,保证飞行安全,减少航班延误,保障旅客权益,对两岸同胞都有利。

陈斌华指出,M503航线位于上海飞行情报区内,设立和启用这一航线是大陆民航空域管理的一项常规工作。自M503航线及W122、W123衔接航线启用以来,总体运行安全平稳,切实改善了两岸航班运营,进一步便利了两岸人员往来。

网络出现假冒人民大会堂门票 暑期出游购票要当心

据新华社北京7月6日电 (记者 鲁 畅、杨淑君)中国互联网联合辟谣平台日前发布消息称,一些网络平台存在违规使用人民大会堂建筑图片标识和名称的现象,不法分子非法售卖、倒卖人民大会堂参观门票,引诱牟利、误导游客;有的仿冒人民大会堂账号,有的将门票价格抬高数倍进行兜售,还有的收取费用后无法提供有效门票,损害消费者权益,扰乱正常参观秩序,给人民大会堂形象造成负面影响。

经中国互联网联合辟谣平台查证,人民大会堂参观实行网上实名预约购票方式。门票预约服务仅通过官方微信小程序“人民大会堂参观预约”统一提供,从未授权任何第三方机构或个人代理门票业务。

记者注意到,暑期旅游高峰期往往是“黄牛”倒票、“黑车”“黑导”等涉旅违法活动高发期。相关部门提醒游客,提高安全防范和维权意识。

北京市公安局环境食品药品和旅游安全保卫总队提醒,为保障游客人身财产安全,报团旅游要通过正规旅行社报名,并签订旅游合同,自觉抵制不合理低价游,警惕以各种话术推荐的演出购物和展览,谨防上当受骗;此外,通过官方途径购票,切勿通过“黄牛”购买门票或凭证,自觉抵制“黄牛”倒票等违法行为。

档案查询利用服务平台 移动端App上线

新华社北京7月6日电 (记者 董博婷)记者6日从国家档案局获悉,全国档案查询利用服务平台移动端App当日正式上线。这标志着全国档案查询利用服务工作迈向移动互联新阶段,将为社会公众带来高效、便捷查档体验。

据了解,用户通过手机在移动端App完成实名注册登录后即可开启便捷查档新体验。用户可填写查档需求,选择目标档案馆,查档申请经目标档案馆接收办理后,通过移动端App及时反馈查档结果。用户可根据自身需求选择电子邮件接收、快递邮寄、到就近档案馆现场领取等方式获得查档结果。

截至目前,全国档案查询利用服务平台已累计接入2300余家档案馆,注册用户超23万。国家档案局相关负责人表示,移动端App将持续优化移动端功能,加强与各级档案馆的联动,进一步提高档案服务质量、拓展服务渠道,让档案服务更好地惠及广大民众,助力社会发展。

无限山河热血中

——倾听八十年前抗战英雄的故事

从太行山巅到长白山麓,从苏北村庄到上海街头……连日来,记者踏访80年前被抗日硝烟熏染过的半壁神州,倾听先辈们的抗战故事。

一路行走,长风拂过山野田畴,掠过城市村庄,英雄气长存在这片大地上。

脊梁——抗战烽烟早已隐入历史深处,太行山上的热血故事,始终镌刻在一代代中国人记忆深处

太行山下的清漳河水,缓缓流淌。

左权将军的外孙沙峰站在十字岭上,眺望群峰如柱,脑海里都是母亲左太北在世时向他描绘的太行抗日烽火。“如果没有80多年前的那场十字岭突围战,母亲不会至死还念念不忘这座看起来并不起眼的山头。”

1942年5月25日,八路军副参谋长左权指挥部队掩护中共中央北方局和八路军总部等机关突围转移,战斗中不幸被日寇炮弹片击中头部,壮烈殉国,成为八路军在抗日战场上牺牲的最高指挥员。

朱德含悲题诗:“名将以身殉国家,愿拼热血卫吾华。太行浩气传千古,留得清漳吐血花。”

左权牺牲后第3天,《新华日报》(华北版)社长兼新华社华北总分社社长何云也在日军“扫荡”中英勇牺牲。

刘伯承沉痛追念:“实在可惜啊!一武一文,两员大将,为国捐躯了!”

距麻田八路军总部旧址不远处的清漳河畔,一座高大的太行新闻烈士纪念碑巍然耸立,碑座上铭刻着何云等40多位新闻工作者在那场反“扫荡”战斗中壮烈牺牲的英雄事迹。他们记录历史,也被历史所铭记!

八百里太行,素称“天下之脊”。中国共产党领导八路军在此举起抗日烽火——首战平型关、夜袭阳明堡、百团大战……千岩万壑间,英雄碧血抛洒,慷慨壮歌回荡。

从此,太行山成为伟大抗战精神的象征。

如今车行太行山道,看两侧巨壁崔嵬,势若当年太行军民奋勇抗击日寇的铁壁铜墙,令人不禁追忆英雄传奇,感慨每一座山峰都曾蓄积抵御外侮的磅礴力量。

信念——驰骋白山黑水,以树皮草根为食的“冰雪英雄”,在枪林弹雨中定格成视死如归的不朽群雕

“杨靖宇将军牺牲在一个雪花飘飘的季节。”

前往杨靖宇将军殉国地的路上,退役军人、吉林省靖

宇县车管所所长姜伟华感慨道。姜伟华的外公于乐岐曾是杨靖宇将军部属,在将军带领下奋勇杀敌。

因这层关系,姜伟华对杨靖宇将军殉国的经过耳熟能详——1940年2月22日,一连好几天都没吃上粮食的杨靖宇,孤身一人来到濛江县(今靖宇县)县城西南的三道崴子,在一个地窖里度过了他人生中最后一个元宵节。第二天,尾随而至的敌人包围上来,激战中杨靖宇胸部中弹,轰然倒下!热血溅在雪地上,分外鲜红。

东北抗联长期战斗在敌人“腹心地带”,遭受日伪军残酷的军事“讨伐”和严密的经济封锁,最艰苦的时候,抗联战士只能以树皮草根充饥——原靖宇县史志办副主任刘贤提供的一份资料,记录了当时东北抗联的艰难处境。

极度恶劣的斗争环境,并没能动摇东北抗联的坚定信念。面对日军诱降,杨靖宇说:“头颅不惜抛掉,鲜血可以喷洒,而忠贞不贰的意志是不会动摇。”

将军英勇殉国后,头颅被敌人残忍地割下示众。18年后,杨靖宇将军的头颅和身躯得以合葬于吉林省通化市杨靖宇烈士陵园。

“每年2月23日,我都要去爷爷的殉国地拜谒,重走他生命历程中最后那段风雪路。”杨靖宇之孙马继志当过兵,上过战场,“我能体会到爷爷的坚定信念。”

85载光阴流转,杨靖宇将军的忠魂早已化作白山黑水间的精神火炬。

血性——82位勇士视死如归,一场被称为“我军指战员的英雄主义的最高表现”的战斗,浓缩了一支军队的血性

车抵苏北淮安,窗外湖汊纵横,城镇村舍满目青翠,一派安宁祥和景象。今天的人们,依然还记得82年前发生在这片土地上的那场血战。

1943年3月18日,新四军3师7旅19团2营4连82名官兵,在江苏淮阴刘老庄,与企图包围我淮海区党军领导机关的伪军展开殊死搏斗。战斗从拂晓持续至黄昏,全连官兵毙敌170余人,伤敌200余人,最终寡不敌众,全部壮烈殉国。

英雄壮举,惊天地泣鬼神,被朱德誉为“我军指战员的英雄主义的最高表现”。

战后,当地群众为82位烈士修建了墓碑,并选送82名优秀子弟重新组建了4连,连队被命名为“刘老庄连”。

“大哥和他的战友们一直是我的榜样。”时任4连指导员李云鹏烈士的妹妹李爱云,自1969年插队刘老庄以来,一直义务守护烈士陵园。56年来,李爱云青丝变白发,但

在她心中,英雄们永远是青春的面庞。

刘老庄八十二烈士陵园内,82棵青松肃立挺拔,仿佛当年82名顶天立地的铁血战士。

82年前,82位勇士在这个苏北村庄点燃的火种,如今正在第82集团军某合成旅“刘老庄连”官兵的胸膛燃烧。

距离刘老庄千里之外,“刘老庄连”宿舍楼前,有一棵被连队命名为“八十二棵松”的小树。那是4年前连队干部专门从刘老庄八十二烈士陵园带回连队的。

“我们刘老庄籍战士都是听着82位烈士的故事长大的,都有极强的荣誉感!”两年前从刘老庄入伍来到“刘老庄连”的许苏广,心中有个目标——成为一名优秀炮手,做“新时代刘老庄八十二勇士”!

牺牲——上海四行仓库西墙上的累累弹孔和北京卢沟桥上的深深弹痕,无声诉说着抗日英雄的英勇决绝

上海,苏州河畔。夕阳斜照在四行仓库西墙上,殷红如血。这栋曾经被炮火硝烟洗礼过的仓库建筑,与今天苏州河两岸现代摩天大楼形成强烈反差。88年前,发生在这里的四行仓库保卫战,吸引了全世界的目光!

淞沪会战后期,谢晋元临危受命,率领中国军队88师262旅524团官兵,死守苏州河北岸的四行仓库,牵制日军,掩护主力部队撤退。史料记载,四行仓库守军号称“八百壮士”,实际仅420余人。

88年过去了,四行仓库西墙上斑驳的弹孔和炮火轰击的痕迹,还能让人想起当年的硝烟,听见“八百壮士”的呐喊——“为了中华民族,我们将不惜打到最后一枪一弹!”

“在硝烟弥漫的四行仓库里,谢晋元组织大家在战斗间隙写家书。许多战士都是生平第一次写家书,没想到写的第一封家书竟是遗书”提及此事,上海四行仓库抗战纪念馆馆长马幼润泪眼眶红。

北京西单附近,一条以抗日名将佟麟阁命名的道路,掩映在一片绿树丛中。佟麟阁路最北端,毗邻长安街。一座座碑表雕塑肃立于此,碑表上的时间,停留在佟麟阁将军为国捐躯的时刻。

七七事变爆发后,29军将士在卢沟桥畔奋起还击日寇,拉开全民抗战的大幕。7月28日,佟麟阁、赵登禹在这座城市指挥官兵死战敌人,双双殉国。

抗战胜利后,北京城区有三条街道分别被命名为佟麟阁路、赵登禹路和张自忠路。

英雄永生,活在人民和历史的永恒记忆中!

新华社记者(新华社北京7月6日电)



7月3日拍摄的贵州瓮安仙水窝农业光伏电站一隅(无人机照片)。

近年来,贵州不断在生态文明建设上比拼劲,努力把生态优势转化为发展优势,绘就出一幅幅生态文明新景象。

新华社记者陶亮摄

铭记历史 缅怀先烈

在贵州省三都县烈士陵园的山顶上,苍松翠柏间,一座纪念雕像巍然矗立,目视远方。他是为保卫中华民族而牺牲的爱国将领滕久寿。1932年,日本侵略军进攻上海,在淞沪抗战中,他在牺牲前的最后一刻发出指令:“我辈军人,负有保国卫民之责,速还炮杀敌,后退者枪毙!”

滕久寿,1899年出生,贵州省都江县(今三都水族自治县)人。滕久寿出生在书香门第,他为人正直,刚正不阿,从小就以精忠报国自励。

1917年,他考取贵州陆军讲武学校炮兵科,学习刻苦认真,精益求精。1919年毕业后,他历任黔军排、连、营、团长等职务,军事才能初露头角,并且颇有抱负,对当时贵州军阀间的争权夺利、互相倾轧等现象极为不满。

时值孙中山改组国民党,实现第一次国共合作,在中国共产党的帮助下建立国民革命军。滕久寿看到报国有门,于1926年离开贵州奔赴广州,投奔国民革命军,先后任中央军事政治学校(黄埔军校)潮州分校教官、潮梅警备司令部参谋处处长,后又调任国民革命军第十七军二师及第十军二十九师参谋长。1930年任吴淞要塞司令部参谋长。

1932年1月28日,日军悍然进攻上海,派重兵攻围吴淞要塞。驻守上海的国民革命军第十九路军和上海人民同仇敌忾,面对日军的猖狂进攻,滕久寿下令修整炮台防御工事,带领官兵积极备战。

2月3日,日军向炮台阵地开炮挑衅,滕久寿奉命指挥炮台官兵向位于吴淞口的日本军舰发炮还击,击沉一艘、击伤三艘,并击落敌机一架。

2月4日上午,日军派出军舰10余艘、飞机20余架,对吴淞炮台进行了开战以来最猛烈的轰炸,企图摧毁炮台,占领要塞。在这紧急时刻,滕久寿奉命督战,经过数小时的激战,吴淞要塞火光冲天,烟尘弥漫,炮台内到处是丈许深的弹坑。滕久寿临危不惧,继续指挥炮台官兵进行还击。

在激战中,敌人的弹片击中了他的左臂,鲜血染红了衣裳。随身护兵请他暂时退避,但滕久寿坚决地说:“我辈军人,负有保国卫民之责,速还炮杀敌,后退者枪毙!”话音未落,他的右腋又中敌弹,右手被炸断。接着,胸腹又被弹片穿透,顿时血流如注。最终壮烈殉国,时年33岁。战火中,属下将他的遗体用棉絮包裹好,就地掩埋。3月中旬,他的遗体被安葬在上海当时的永安公墓。

滕久寿为国捐躯后,十九路军军长蔡廷锴写下“血洒淞沪”条幅以慰英灵,并为之治丧。宋庆龄也发表演说,赞扬十九路军和滕久寿奋勇抗敌的爱国精神。上海的多家报纸都争先报道了滕久寿的英勇事迹。

1984年6月26日,北京市人民政府批准滕久寿为革命烈士。同年7月6日,民政部为滕久寿正式颁发了革命烈士证明书。2014年,滕久寿被民政部列入全国首批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今,三都县在重新规划建设的革命烈士陵园里,为他修建了一座纪念雕像。三都县的博物馆里还陈列展示了他生前仅存不多的肖像照片。

新华社记者(据新华社贵阳7月6日电)

从“离科学最近的地方”扬帆报国之路

7月的北京,骄阳似火。中国科学院大学雁栖湖校区的运动场座无虚席,热烈的氛围比骄阳更胜。

6日上午,中国科学院大学2025年度毕业典礼暨学位授予仪式在这里举行。万余名毕业生即将从这个被称作“离科学最近的地方”启程,奔赴各自的科学之路。

中国科学院大学简称“国科大”,是中国科学院主管的以科教融合为办学模式、研究生教育为办学主体的创新型大学,承载着厚重历史与科研使命,在以“两弹一星”为代表的国家重大科技攻关任务中,走出了第一条科教融合的育人之路。

“中国科学院长达70余年的人才培养理念,就是在攻坚之所培养攻坚之才,在托付之地锻造可托付之人。”毕业典礼现场,中国科学院院士、中国科学院大学校长周琪寄语毕业生:“接过前輩们的重担,成为一个值得托付的人。”

心之所向,无问西东。站在“两弹一星”试验旧址上扶正流逝,回望前輩们的足迹,毕业生们豪情满怀,脸上洋溢着对未来的憧憬。

“在国科大的这几年,我不仅在一个个科研项目中收获了知识,更学习提升了思考问题的方式和解决问题的能力。”物理学专业本科毕业生胡陶然说,毕业后,他将继续在物理学领域深造。

企业是科技创新的主体。即将入职京东的计算机技术专业硕士毕业生任子毅认为,企业不仅有复杂的供应链场景,还有大量对前沿技术的投入。“我希望

在这样的环境中,将研究能力转化为真实的社会价值。”他说。

如今,国科大生活活跃在国家科技创新第一线:数十名硕博研究生参与国家重大科技基础设施子午工程二期的建设,十余名毕业生参与国家重大科技基础设施高能同步辐射光源(HEPS)的建设……他们在“离科学最近的地方”挥洒青春与汗水,在各自热爱的领域发光发热。

当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进。突破“卡脖子”难题、抢占科技制高点,已成为各国的当务之急。作为导师代表,中国科学院院士王赤嘱托毕业生将个人理想融入国家发展的洪流,从而“迸发出照耀宇宙的光芒”。

“做科研需要有敢做敢为的勇气和甘坐冷板凳的耐心。”人工智能研究方向的博士毕业生张绍磊说,毕业后,他将进入高校继续科研工作,期待在国家波澜壮阔的发展蓝图中留下属于自己的奋斗印记,真正做出无愧于国家期望的贡献。

“你们能不能做个值得托付的人?”

“能!”